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)الفضاء منسوب إلى أساس متعامد ممنظم مباشر:1تمرین ); ;i j k
r r r

uأحسب. vÙ
r r

)إذا علمت أن: );
3

u v p
=

r r

1uو =
r

3vو =
r

3الجواب : 3 3sin 1 3sin 3
3 2 2

u v u v pqÙ = × = × = ´ =
r r r r

النقطتین NوMمكعبا وABCDEFGHلیكن:2تمرین
1المعرفتین بما یلي:

2
AN AB= -
uuur uuur

1و 1
3 3

AM AD AE= +
uuuur uuur uuur

1: )بین أن 1 1 1
3 3 2

NM AD AE AB= + +
uuuur uuur uuur uuur 3و

2
NG AD AE AB= + +
uuur uuur uuur uuur

NM)أحسب : 2 NGÙ
uuuur uuur

)ماذا تستنتج ؟3
1)1أجوبة :  1 1

3 3 2
NM AM AN AD AE AB= - = + +
uuuur uuuur uuur uuur uuur uuur

( )NG BG BN AH AN AB= - = - -
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

1 3
2 2

NG AD AE AB AB AD AE AB= + + + = + +
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

2(1 1 1 3
3 3 2 2

NM NG AD AE AB AD AE ABæ ö æ öÙ = + + Ù + +ç ÷ ç ÷
è ø è ø

uuuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

0ADلدینا  ADÙ =
uuur uuur r

0AEو AEÙ =
uuur uuur r

0ABو  ABÙ =
uuur uuur r

اذن :

( )1 1 1 0
3 2 2

NM NG AD AE AB AD AB AEÙ = Ù + Ù + Ù =
uuuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur r

NG)نستنتج أن المتجھتین : 3
uuur

NMو 
uuuur

مستقیمیتین
مستقیمیةGو NوMوبالتالي النقط : 

)الفضاء منسوب إلى أساس متعامد ممنظم مباشر:3تمرین ); ;i j k
r r r

.
u i j k= + +
r vv v

2و  2v i j k= + +
r vv v

uأحسب  vÙ
r r

)الجواب : )1;1;1u
r

)و  )2;1;2v
r

1 1 1 2 1 2
0

1 2 1 2 1 1
u v i j k i j k i kÙ = - + = - - = -
r r r r r r r r r r

4:2uتمرین i j k= + +
r vv v

3و  2v i j k= - -
r vv v

أحسب 
u vÙ
r r

( )1;2;1u
r

)و  )3; 2; 1v - -
r

2الجواب : 2 1 3 1 3
4 8

1 1 1 1 2 2
u v i j k j k

-
Ù = - + = -

- - -

r r r r r r r

:نعتبر في الفضاء النقط:5تمرین
( )0;1;2Aو( )1;1;0Bو( )1;0;1C

ABحدد إحداثیات المتجھة.1 ACÙ
uuur uuur

CوBوAأن النقط تأكد
غیر مستقیمیة

ABCأحسب مساحة المثلث.2
)حدد معادلة دیكارتیة للمستوى.3 )ABC.

))1الجواب : ); ;B A B A B AAB x x y y z z- - -
uuur

( )1;0; 2AB -
uuur

)و   )1; 1; 1AC - -
uuur

0 1 1 1 1 1
2 1 1

2 1 2 1 0 1
AB AC i j k i j k

-
Ù = - + =- - -

- - - - -

uuur uuur r r r r r r

0AB ACÙ ¹
uuur uuur r

غیر مستقیمیةCوBوAومنھ النقط 

2(1
2ABCS AB AC= Ù
uuur uuur

( ) ( ) ( )2 2 22 1 1 6AB ACÙ = - + - + - =
uuur uuur

6ومنھ :
2ABCS =

3(2 1 1AB AC i j kÙ =- - -
uuur uuur r r r

ABCمتجھة منظمیة على المستوى 
تكتب على الشكل :ABCنعلم أن معادلة المستوى 

0ax by cz d+ + + =

)نعلم أنو )2; 1; 1AB ACÙ - - -
uuur uuur

اذن : متجھة منظمیھ علیھ
2a = 1bو- = 1cو- = -

2ومنھ :  1 1 0x y z d- - - + =( )ABC

)نعلم أن: و ) ( )0;1;2A PÎ اذن احداثیاتA: تحقق المعادلة
0یعني   1 2 0d- - + 3dیعني  = =

2وبالتالي :  1 1 3 0x y z- - - + =( )ABC

2یعني :  3 0x y z+ + - =( )ABC

)نعتبر النقط:6تمرین )1;1;0Aو( )2;3;4Bو( )1;0;3C -

ABإحداثیات المتجھةحدد.1 ACÙ
uuur uuur

CوBوAوبین أن النقط 
غیر مستقیمیة

ABCأحسب مساحة المثلث.2
)حدد معادلة دیكارتیة للمستوى.3 )ABC.

))1الجواب : ); ;B A B A B AAB x x y y z z- - -
uuur

( )1;2;4AB
uuur

)و   )2; 1;3AC - -
uuur

2 1 1 2 1 2
10 11 3

4 3 4 3 2 1
AB AC i j k i j k

- - -
Ù = - + = - +

-

uuur uuur r r r r r r

أكاديمیة 
الجھة 

الشرقیة

الجداء المتجي في الفضاء:تمارین محلولة
الثانیة باك علوم فیزیائیة وعلوم الحیاة المستوى : 
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0AB ACÙ ¹
uuur uuur r

غیر مستقیمیةCوBوAومنھ النقط 

2(1
2ABCS AB AC= Ù
uuur uuur

( )22 210 11 3 230AB ACÙ = + - + =
uuur uuur

230
2ABCS =

3(10 11 3AB AC i j kÙ = - +
uuur uuur r r r

متجھة منظمیة 
ABCعلى المستوى 

تكتب على الشكل :ABCنعلم أن معادلة المستوى 
0ax by cz d+ + + =

)نعلم أنو )10; 11;3AB ACÙ -
uuur uuur

اذن : متجھة منظمیھ علیھ
10a 11bو= = 3cو- =

10ومنھ :  11 3 0x y z d- + + =( )ABC

)نعلم أن: و ) ( )1;1;0A PÎ اذن احداثیاتA: تحقق المعادلة
10یعني   11 0 0d- + + 1dیعني  = =

10وبالتالي :  11 3 1 0x y z- + + =( )ABC

)أحسب مسافة النقطة :7تمرین )2;1;1Mعن المستقیم( )D
بما یلي:المعرف

( ) ( )
1

: 1 3
4

x
D y t t

z t

=ì
ï = - Îí
ï =î

¡

نبحث عن نقطة یمر من المستقیم ومتجھة موجھة لھ :الجواب :

( ) ( )
1 0

: 1 3
0 4

x t
D y t t

z t

= +ì
ï = - Îí
ï = +î

¡

)لدینا  ) ( )1;1;0A DÎ و( )0; 3;4u -
r

)لمتجھة موجھة )D

( )1;0;1AM
uuuur

)و  )0; 3;4u -
r

0 3 1 0 1 0
3 4 3

1 4 1 4 0 3
AM u i j k i j k

-
Ù = - + = - -

-

uuuur r r r r r r r

( )( ) ( ) ( )

( )

2 22

22 2

3 4 3 34 34; ;
5250 3 4

AM u
d M D A u

u

Ù + - + -
= = = =

+ - +

uuuur r

r

r

)أحسب مسافة النقطة :8تمرین )0;1;2Bعن المستقیم( )D
بما یلي:المعرف

( ) ( )
1

: 2
2

x t
D y t t

z t

= - +ì
ï = - Îí
ï =î

¡

عن نقطة یمر من المستقیم ومتجھة موجھة لھ :نبحث الجواب :

( ) ( )
1

: 2
0 2

x t
D y t t

z t

= +ì
ï = - Îí
ï = +î

¡

)لدینا  ) ( )1;2;0A DÎ و( )1; 1;2u -
r

)لمتجھة موجھة )D

( )1; 1;2AB - -
uuur

)و  )1; 1;2u -
r

( )0;1;2B
1 1 1 1 1 1

0 4 2
2 2 2 2 1 1

AB u i j k i j k
- - - -

Ù = - + = + +
- -

uuur r r r r r r r

( )
( )

2 2 2

22 2

0 4 2 20 10;
361 1 2

AM u
d B D

u

Ù + +
= = = =

+ - +

uuuur r

r

تمارین للبحث والتثبیت
في الفضاء المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر:1التمرین 

( ); ; ;o i j k
r r r

). نعتبر الفلكة )Sالتي معادلتھا

( )2 2 21 2 5 0x y z y- + + - - =.

)مركز الفلكةWحدد.1 )Sو شعاعھاr.

)نعتبر النقطتین.2 )1;2;1A )و- )2; 1;1B , أحسب مساحة -
.ABWالمثلث

.Aللمستوى المماس للفلكة في النقطةحدد معادلة دیكارتیة.3
منسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشرxالفضاء:2التمرین 

( ); ; ;o i j k
r r r

:. نعتبر النقط 

( )1;0; 1A )و- )1;3; 1B 1و - ;1;0
3

C æ ö-ç ÷
è ø

.

ABحدد.1 ACÙ
uuur uuur

غیر مستقیمیة.CوBوAثم استنتج أن النقط
)حدد معادلة دیكارتیة للمستوى.2 )Pالمعرف بالنقطAوBوC.

)لتكن الفلكة.3 )S1ذات الشعاعr )و المركز= )0,0,1W.

)أعط معادلة دیكارتیة للفلكة.أ )S.

)بین أن الفلكة.ب )Sمماسة للمستوى( )P.
حدد مثلوث إحداثیات نقطة التماس..ج

)في الفضاء:3التمرین  )xمنسوب إلى معلم متعامد ممنظم مباشر

( ); ; ;o i j k
r r r

). نعتبر النقط  )5; 1;2A )و- )1; 3; 2B - و -

( )2; 1;2C - -.

ABأحسب )1 ACÙ
uuur uuur

.ABCثم استنتج مساحة المثلث

)¼أحسب )2 )sin ,AB AC
uuur uuur

.

)عن المستقیمBأحسب مسافة النقطة)3 )AC.


